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The Measures Plan for Sibiu County regarding inclus ion of Romanian citizens belonging to the 
Roma minority has been developed in accordance with the Governmental Strategy for inclusion of 
Romanian citizens belonging to Roma minority for the period 2015-2020. 

The Version issued in 2015 is uploaded on the web portal of Sibiu County Prefect's Institution 
and succeeding that of2014, published in the same subdomain. 

The share of Roma population represents 4. 8% of the total population in Sibiu county according 
to 2011 Population and Housing Census, yet unable to speak about disadvantaged communities or 
social exclusion in all those communities, according to the analysis undertaken during the last three 
years with representatives of territorial-administrative units and decentralized institutions. 

The objectives are related to ensuring the socio-economic and cultural inclus ion of Romanian 
citizens of Roma minority by implementing integrated policies in health, education, employment, 
housing, cu/ture, social infrastructure and public order. These were discussed within the meetings ofthe 
County Joint Working Group for Roma population, the topics beingfocused on protectingfundamental 
rights and freedoms aiming to provide various types of necessary services and achieving a dialogue 
framework as flexible as possible and open to all actors: state institutions, civil society representatives, 
members of the working group. 

An important role in the development and implementation in the cultural field is permanently 
played by ASTRA National Museum Complex. This cultural institution has the largest ethno-museum 
structure in Romania, with a distinctive treatment for specific Romanian, Saxon and the Roma folk 
cu/ture. This structure is joined by numerous events related to the promotion and knowledge of Roma 
organized cu/ture, contributing to the change of mentality for both majority and Roma minority. 
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Planul de Măsuri al Judeţului Sibiu pentru incluziunea cetăţenilor români aparţinând minorităţi 
rome a fost elaborat în conformitate cu prevederile Strategiei Guvernului României de incluziune a 
cetăţenilor români aparţinând minorităţii rome pentru perioada 2015-20201

• 

Versiunea/transpunerea elaborată în anul 2015 este postată pe portalul web al Instituţiei 

Prefectului-Judeţul Sibiu2 şi succede celei din 2014, postată în acelaşi subdomeniu. 
Ponderea populaţiei de etnie romă din total populaţie reprezintă 4,8% în judeţul Sibiu, conform 

Recensământului Populaţiei şi Locuinţelor 2011, neputându-se însă vorbi despre comunităţi 

defavorizate sau excluziune socială în ansamblul acestor comunităţi, conform analizelor întreprinse în 
ultimii trei ani cu reprezentanţii unităţilor teritorial-administrative şi ai instituţiilor deconcentrate. 

Obiectivele urmărite sunt legate de asigurarea incluziunii socio-economice şi culturale a 
cetăţenilor români aparţinând minorităţii rome prin implementarea unor politici integrate în domeniul 
sănătăţii, educaţiei, ocupării forţei de muncă, locuirii, culturii, infrastructurii sociale şi ordinii publice. 
Acestea au fost dezbătute în cadrul şedinţelor Grupului Judeţean de Lucru Mixt pentru Romi, fiind 
tematici axate pe protejarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale, prin ele urmărindu-se asigurarea 
diverselor tipuri de servicii necesare, dar şi realizarea unui cadru cât mai flexibil de dialog, deschis 
tuturor actorilor implicaţi: instituţii ale statului, reprezentanţi ai societăţii civile, membri titulari ai 
grupului de lucru. 

Un rol însemnat în elaborarea şi implementarea măsurilor în domeniul cultural îl joacă în 
permanenţă specialiştii Complexului Naţional Muzeal ASTRA. Această instituţie de cultură dispune de 
cea mai vastă structură etno-muzeală din România, cu o tratare distinctă a specificului culturii populare 
româneşti, săseşti şi celei a romilor. 

·expert, Instituţia Prefectului-Judeţul Sibiu; e-mail: cristina.muntean@prefecturasibiu.ro 
'Hotărârea Guvernului nr. 18/2015, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 49 din 21 ianuarie 2015 . 
2http://www.prefecturasibiu.ro/images/stories/grupjudeteandelucrumixtpentruromi/planuljudeteandemasuri 
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Acestei structuri i se alătură numeroasele manifestări consacrate promovării şi cunoaşterii 
culturii rome, ele contribuind la schimbarea mentalităţii atât din partea majorităţii, cât şi din partea 
minorităţii rome. 

Accesibilitatea în acest complex muzeal urmăreşte creşterea gradului de informare, învăţare, 
experimentare şi implicare/integrare a tuturor categoriilor de public beneficiar, oricât de speciale ar fi 
nevoile acestuia, având ca scop final o relaţie de lungă durată, bazată pe reciprocitate, comunitate-

3 muzeu. 

Cadrul european şi naţional la care se raportează Planul judeţean de măsuri 

Istoric privind, măsuri de sedentarizare a romilor nomazi au existat încă de pe vremea Mariei 
Terezia şi a lui Iosif al Ii-lea, împăraţi ai Imperiului Habsburgic. În perioada interbelică politicile de 
asimilare ale autorităţilor au reuşit să integreze parţial sau total acea populaţie romă, acea parte din 
populaţie care nu practica nomadismul. Măsurile au culminat cu demersurile regimului comunist din 
România de a înlătura fenomenul nomad4

• 

Pe baza comunicării Comisiei Europene din aprilie 2011, Consiliul Ocupare, Politică Socială, 

Sănătate şi Afacerile Consumatorului (EPSCO) a aprobat, la 19 mai 2011 , Cadrul European pentru 
strategiile naţionale privind incluziunea romilor până în 2020. Acest document a fost confirmat, 
ulterior, la nivelul Consiliului European de vară 20 l l 5. 

Cadrul European reprezintă un document ambiţios, destinat reducerii sau eliminării unor 
fenomene precum discriminarea, sărăcia sau excluziunea socială a persoanelor de etnie roma aflate în 
statele membre UE. Adoptarea sa confirmă faptul că integrarea economică şi socială a romilor 
reprezintă o provocare şi o responsabilitate pentru toate statele membre ale UE. 

Prin acest document, s-a solicitat tuturor statelor membre UE să prezinte strategii sau seturi de 
politici sociale, în vederea favorizării incluziunii romilor. Principalele elemente urmărite pe palierul 
social sunt în domeniile educaţiei, ocupării forţei de muncă, sănătăţii şi accesului la locuinţă al romilor. 
Urmare solicitării Consiliului, statele membre au elaborat strategii sau, după caz, seturi de politici 
sociale. 

Comisia Europeană are atribuţia de a evalua evoluţia măsurilor de integrare socială a romilor 
adoptate de statele membre. Astfel, conţinutul şi punerea în practică a strategiilor naţionale de 
incluziune socială a romilor fac obiectul unor analize periodice ale Comisiei, între mai 2012 şi aprilie 
2014 fiind publicate trei comunicări pe această temă ale executivului european. 

Suplimentar, la 9 decembrie 2013 a fost adoptată, la nivelul Consiliului UE/EPSCO, 
Recomandarea cu privire la măsurile de integrare efectivă a romilor în statele membre, care reprezintă 
un prim instrument juridic al UE ce are drept scop exclusiv incluziunea romilor. Documentul identifică 
măsuri specifice pentru ameliorarea situaţiei romilor în toate statele membre, fiind vizate în special 
măsuri în domeniile prioritare deja cunoscute (educaţie, ocupare, sănătate, locuinţă). Se recomandă şi 
acţiuni orizontale, vizând eliminarea discriminării şi aspecte punctuale, precum protecţia copiilor şi 
femeilor rome. Recomandarea produce efecte începând cu 1 ianuarie 2016. 

România, în baza Cadrului European, a înaintat Comisiei Europene o primă Strategie a 
Guvernului României privind incluziunea cetăţenilor români aparţinând minorităţii romilor, aplicată 
începând cu 2012, ţara noastră fiind, astfel, printre primele state membre care au răspuns solicitării 
Consiliului EPSCO. În comunicarea din aprilie 2014, Comisia Europeană a notat şi exemple de bune 
practici româneşti, precum măsurile afirmative pentru accesul în învăţământul superior sau medierea 
sanitară. 

În ianuarie 2015, Guvernul României a adoptat noua Strategie de incluziune a cetăţenilor 
români aparţinând minorităţii rome pentru perioada 2015-2020. Noul document reprezintă o revizuire 

3Mondoc, Mihaela, Muzeul tuturor, prezentare susţinută în cadrul Sesiunii de comunicări ştiinţifice ASTRA 
MULTICULTURAL, Sibiu, 16-17 iunie 2016. 
4Burcea, Oana, Sedentarizarea rromilor din ro mânia. măsuri ale regimului comunist de înlăturare a f enomenului nomad, 
prezentare susţinută în cadrul Sesiunii de comunicări ştiinţifice ASTRA MULTI CULTURAL, Sibiu, 16-17 iunie 2016. 
5Ministerul Afacerilor Interne, Direcţia Piaţă Internă şi Politici Sectoriale, comunicat din 18 februarie 2016. 
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substanţială a Strategiei guvernamentale din 2011 şi este în concordanţă cu documentele de bază ale UE 
în materie. Strategia este însoţită de planuri de acţiune concrete, concentrate pe fiecare domeniu major 
de intervenţie identificat la nivel european (educaţie, ocupare, sănătate şi locuire), la care se adaugă 
domenii precum serviciile sociale, cultura şi combaterea discriminării . Documentul beneficiază şi de 
un mecanism întărit de implementare şi de monitorizare a aplicării. 

Incluziunea socială a categoriilor defavorizate de cetăţeni este o prioritate a Comisiei 
Europene. Astfel, Cadrul financiar multianual (C.F.M.) 2014-2020 asigură prin creditul de angajament 
1. Creşterea inteligentă şi favorabilă incluziunii punctul 1 b. Coeziunea economică, socială şi 

teritorială: acoperirea politicii regionale, care are ca obiectiv sprijinirea ţărilor şi a regiunilor cel mai 
puţin dezvoltate ale UE pentru recuperarea decalajului, consolidarea competitivităţii tuturor regiunilor 
şi dezvoltarea cooperării interregionale. În 2016, Comisia va examina funcţionarea CFM 2014-2020, 
luând pe deplin în considerare situaţia economică din momentul respectiv, precum şi cele mai recente 
estimări macroeconomice. 

Prin Fondul social european sunt sprijinite acţiunile structurale de coeziune economică, socială 
şi teritorială, prin intermediul a patru mari domenii de investiţii: ocuparea forţei de muncă, educaţie, 
incluziune socială, îmbunătăţirea sistemului de administraţie publică. 

Cadrul European de Strategii pentru Integrarea Naţională a Romilor, adoptat în anul 2011 de 
Comisia Europeană, se concentrează asupra a patru domenii-cheie: accesul la educaţie, la locuri de 
muncă, la sănătate şi la locuinţe. Acest Cadru reprezintă un proces solid de coordonare a acţiunilor 
privind incluziunea romilor. El urmăreşte direcţionarea politicilor naţionale privind romii şi 

mobilizarea fondurilor disponibile la nivel european, în special a Fondului Social European, în vederea 
susţinerii eforturilor de integrare. Toate statele membre au adoptat strategiile şi politicile de integrare a 
romilor, iar Comisia monitorizează progresul făcut în implementarea acestora. 

ROMACT (www.coe-romact.org), un program lansat în anul 2013 de Comisia Europeană şi de 
Consiliul Europei, destinat în exclusivitate incluziunii romilor la nivel local, a pornit de la realitatea că, 
mare parte din populaţia de 10-12 milioane de romi a Europei continuă să se confrunte cu dinamici de 
discriminare, excludere şi nerespectare a drepturilor lor. 

Strategia EUROPA 2020 are o importantă dimensiune socială, acordând importanţă deosebită 
problemelor sociale referitoare la incluziune, prin stabilirea unor ţinte ambiţioase pentru următorul 
deceniu, referitoare la reducerea ratei abandonului şcolar sub nivelul de 10% şi reducerea numărului 
persoanelor ameninţate de sărăcie cu 20 milioane. 

Discrepanţele între state la nivelul Comunităţii Europene s-au identificat a fi întruchipate de: 
diferenţele dintre sărăci şi bogaţi, discrepanţele între şomaj şi stresul în creştere sau suprasolicitarea la 
locul de muncă, cerinţele pieţei şi calitatea procesului educaţional, aceste elemente fiind în permanentă 
accentuare6

• 

Conceptul de incluziune socială, în înţeles european, analizează şi canalizează în mod 
cuprinzător eforturile de coeziune socială şi combatere a sărăciei în fiecrare stat membru U .E. 

Conceptul de nivel de trai sau standard de viaţă nu se reduce doar la dimensiunea financiară. 
Prin nivel de trai se descriu diverse condiţii de viaţă într-o perspectivă multidimensională. Nu numai 
condiţiile materiale de viaţă, ci şi alţi factori determinanţi, precum educaţia, ocuparea forţei de muncă, 
starea de sănătate/boală, situaţia locativă, separarea şi educaţia monoparentală, reţelele sociale şi alte 
aspecte influenţează standardul de viaţă. Există deficite care nu pot fi remediate numai prin mijloace 
financiare suplimentare: de exemplu efectele psihosociale şi psihosomatice în urma diverselor 
evenimente, handicapul sau nevoia de asistenţă, marginalizarea şi discriminarea pe bază de aparteneţă 
etnică sau orientare sexuală. 

Pe cale de consecinţă, termenul nivel de trai este un concept configurat sociale, referindu-se la 
ansamblul relaţiilor sau contextelor sociale, în care persoanele îşi folosesc posibilităţile materiale şi 
non-materiale. 

Constituţia României adoptată în 1991, garantează cetăţenilor drepturi sociale extinse ce reies 
din propria definiţie a ţării ca „stat social de drept". 

6Raport al Comisiei Europene către Parlamentul European şi Consiliul European, Bruxelles, 28 ianuarie 2013. 
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Domeniile centrale ale asigurărilor sociale sunt reprezentate în România de: 
- asigurări sociale pentru bătrâneţe-asigurarea pensiilor 
- asigurări de sănătate 
- asigurarea de şomaj 
- ajutorul social 
- alocaţiile pentru copii 
- sumele de ajutorare 
- serviciile sociale. 

Politici culturale oglindite în planul judeţean de măsuri 

Principiile care stau la baza politicilor culturale, atât pentru ansamblul populaţiei, cât şi 

elementele specifice pentru persoanele aparţinând minorităţilor naţionale au la bază: participarea 
cetăţenilor la activităţile culturale, aspiraţia spre astfel de manifestări şi înţelegerea faptului că, sectorul 
cultural poate avea efecte economice şi sociale benefice atunci când programele sunt de succes. 

Astfel, obiectivele specifice, asumate la nivelul judeţului Sibiu în mod prioritar de Complexul 
Naţional Muzeal ASTRA Sibiu, Serviciul Judeţean Sibiu al Arhivelor Naţionale şi Biblioteca 
Judeţeană ASTRA pun accent pe păstrarea, dezvoltarea şi afirmarea identităţii culturale (limbă, 
obiceiuri, istorie, patrimoniu). 

O exemplificare a acestora, fără a se dori a fi exhaustivă, este: 

Proiect Rezultate 

1. Infiinţarea unui muzeu al Cercetarea ştiinţifică a patrimoniului cultural al romilor şi 
culturii romilor realizarea unei baze de date a totalităţii informaţiilor dobândite şi a 

celor referitoare la arhivele documentare ale muzeului sibian. 
Achiziţii tematice în toată ţara după un program tematic riguros a 
unei colecţii reprezentative de obiecte de patrimoniu, conservarea 
şi restaurarea acestora, valorificarea muzeală în cadrul unui muzeu 
etno-tematic, interdisciplinar şi multimedia. 
Organizarea de expoziţii temporare, itinerante 
naţionale/internaţionale . 

Organizarea şi participarea la simpozioane, conferinţe 
naţionale/internaţionale despre istoria şi cultura romilor. 

2. Editare publicaţii , cărţi Editare publicaţii , cărţi despre istoria şi cultura romilor din 
despre istoria şi cultura România - cel puţin 1 titlu/an . 
romilor din România 

3. Păstrarea, dezvoltarea, Studierea, salvarea, dezvoltarea şi promovarea meşteşugurilor 
încurajarea şi promovarea tradiţionale rome. 
meşteşugurilor tradiţionale Organizarea unor târguri de meşteşugari în care sunt incluşi romii ; 
rome organizarea unor evenimente în care este inclus şi un târg de 

meşteşuguri rome. 
Promovarea schimbului de experienţă între participanţi . 

Stimularea talentelor din rândul etniei rome. 
Încurajarea tinerilor meşteşugari romi de a participa la Olimpiada 
micilor meşteşugari . 

4. Cercetarea de cabinet şi de Cunoaşterea în amănunţime a istoriei şi culturii minorităţii rome 
teren a istoriei şi culturii din România. 
rome Promovarea principalelor momente din istoria romilor (Ziua 

Internaţională a Romilor, eliberarea din robie, comemorarea 
victimelor Holocaustului). 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro
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5. Programe de ordin cultural Organizarea de evenimente în care se promovează nediscriminarea 
şi din educaţia neformală . şi egalitatea de şanse . 

Creşterea interesului copiilor, tinerilor şi adulţilor pentru studierea 
istoriei şi culturii romilor. 
Organizarea unor evenimente interculturale (participă persoane de 
diferite etnii , cu prezentarea a cel puţin două elemente identitare, 
de ex. activităti culinare, port popular) . 

6. Program regional de Cartografierea comunităţilor de romi din judeţele situate în centrul 
cercetare a comunităţilor de României (Sibiu, Alba, Braşov, Mureş) . 

romi (neamuri, meserii , 
obiceiuri şi tradiţii , graiuri 
etc.) 

7. Programe culturale la nivel Organizarea şi realizarea unor programe culturale, de pedagogie 
local în comunităţi de romi muzeală în comunităţi de romi şi în şcoli sau uni versităţi 
şi în şcoli sau universităti 

8. Programe de salvgardare a Acordarea titlului de Tezaur U man Viu pentru 1 rom/an. 
patrimoniului material al 
culturii romilor: acordarea 
titlului de Tezaur Uman 
Viu şi includerea în 
repertoriul national 

9. Susţinerea şi promovarea Cunoaşterea şi popularizarea talentelor artistice ale romilor. 
artiştilor romi şi a creaţiei Stimularea şi sprijinirea artiştilor romi . 
rome sau cu tematică romă 
în toate domeniile artistice 
(arte plastice, literatură, 

cinematografie, teatru, 
muzică, dans) 

10. Construcţia memoriei Constituirea unei biblioteci de specialitate. 
culturale Constituirea unei baze de date cu rezultatele din cerceterea de 

teren (arhivă de specialitate). 
Constituirea unei arhi ve audio vizuale. 

11. Studierea şi scanarea a. identificarea în fondurile şi colec~ile aflate în depozitele 

fondului arhivistic al sale a unor informaţii privitoare la arta şi cultura romilor -

Serviciului Judeţean Sibiu Colecţia de Documente medievale, Colecţia Brukenthal , Postul de 

al Arhivelor Naţionale . 
Jandarmi Poiana Sibiului 
b. programul de scanare a documentelor medievale până la 

Identificarea de noi anul 1600, cu evidenţierea datelor referitoare la comunitatea romă 
documente. - identificarea documentelor din anii 1492, 1584 şi 1589 care se 
Proiectul „Medievalia" 

referă la romii din suburbiile Sibiului , respectiv la confirmarea de 
către Sigismund Bathori a unor privilegii pentru romii din Sibiu. 
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